

## 主编的话

时近 2011 年末,信息系统协会中国分会(CNAIS)第四届全国大会(CNAIS2011)即将于上海召开。CNAIS 自成立以来,每两年举办一届全国大会,有效地推动了我国信息系统领域学术研究以及相关学科的建设与发展。此外,CNAIS 还在各个年度主办了多次专题学术研讨会和培训活动,取得了良好的反响和广泛的肯定。CNAIS2011 大会由同济大学承办,主题为“中国信息系统研究:新兴技术背景下的机遇与挑战”,旨在紧紧把握新兴信息技术的发展趋势与动向,汇集和展示相关领域的最新研究成果,进一步促进我国信息系统研究工作的交流和发展。多位国内外知名学者及业界人士将到会作专题报告,会议期间还将举办信息系统专业院长/系主任论坛以及有关学科发展与课程体系建设的主题研讨,并邀请教育部管理科学与工程类学科教学指导委员会以及国家自然科学基金委的专家到会介绍相关动向。CNAIS 理事会也将在会议期间召开。

在 CNAIS2011 大会之后,2011 年国际信息系统大会(ICIS2011)将紧接着于 12 月 4—7 日在上海举行,这也是 ICIS 这一信息系统领域顶级国际会议首次在中国举行,为中国学者了解国际潮流趋势、拓展视野、增进国际交流提供了难得的机会。

伴随着中国信息系统领域的这两大盛世,《信息系统学报》第 9 辑如期出版。本辑学报所收录的研究论文,一如既往地体现了管理与技术并重的特点,涵盖了多个不同的研究主题和多样化的方法论。其中,邹沁等基于资源基础观(RBV)理论,提出了有关 IT 基础设施、战略 IT 柔性能力与企业竞争优势之间的关系的概念模型并进行了实证检验;李铧汶等运用中国证券市场的历史数据,对 IT 投资类型与企业盈利能力之间的关系进行了探讨;陈智高等则从系统动力学的视角,分析了 IS 服务企业中知识资本与服务能力的联系;何平等的论文在广泛考察相关文献的基础上,提出了对 IT 服务外包承接商能力的分类识别体系,并运用该体系对一批外包承接商进行了评价;夏远强等运用理论建模的方法,对多任务协调均衡下的 IT 外包激励机制进行了解析;李皓等以及李定等则分别以实证手段,研究了网站使用中用户体验过程,以及在线学习成效的影响因素;武森等的论文则从技术视角上,提出了一种高维数据聚类的新方法。这些论文丰富的研究视角和多样化的研究方法,充分体现了国内相关研究较为坚实的基础和持续稳健的发展态势。

我们希望本辑刊登的这些文章能够在促进科学探讨、启发创新思维、分享学术新知方面发挥应有的作用。同时也希望《信息系统学报》得到大家的更多关注并刊登更多高水平的文章。谨向关心和支持《信息系统学报》的国内外学者同仁及各界人士致以深深的谢意。同时感谢参与稿件评审的各位专家的细致工作,并对清华大学出版社在编辑和出版过程中的辛勤工作深表谢意!

主 编 陈国青

副主编 黄丽华 李 东 李一军 毛基业 王利良

2011 年 11 月于北京